

向天安门城楼敬个军礼

程秋生

我是一名退役军人，今年85岁了。当全国亿万民众喜迎新中国70华诞之际，我更是心潮澎湃，激动不已。70年来，在五星红旗的照耀下，我从一个在旧社会进过孤儿院，被日本鬼子抓去当过童工的穷苦孩子，成长为一名军人、地方干部和作家，这一切的一切，都是祖国母亲给予的，正因为此，我要向天安门城楼敬个军礼！

1951年，我参军入伍，成为一名光荣的解放军战士。1953年1月，当我在冰天雪地的东北大地苦练了一年多的坦克技术，随时准备上抗美援朝前线报效伟大祖国的时候，上级却命令我们这些浑身都是柴油、机油味的年轻战士，乘坐两天两夜的闷罐子火车，来到了北京丰台的坦克独立四团担任技术检查员。那时候，抗美援朝、保家卫国的声浪十分高涨，朝鲜战火依然在熊熊燃烧。我们团的战备训练如火如荼，夜以继日地在卢沟桥下的沙滩上苦练夜间射击、夜间驾驶、坦克自救等科目。后来，随着在板门店签下的停战协议，我们团赴朝接替兄弟部队的任务被取消，从而转入了常规的军事技术训练。

丰台尽管距北京城区很近，乘火车也就是一站路的距离，但我从没有机会进城去看看。1949年10月1日，我在家乡苏州的报纸上看到，毛主席在天安门城楼上庄严宣布中华人民共和国中央人民政府成立，而每年的国庆盛典也都在天安门广场举行。于是，我暗下决心，一定要向天安门城楼敬个礼！

我这个愿望终于实现了。那是1953年10月1日

上午，连队指导员笑呵呵地对我说：“小程，你不是没去过北京城里吗？你不是想看看雄伟壮观的天安门城楼吗？机会来了，今天团政治处要抽调20名团员青年去参加天安门广场晚上的联欢会，我们连有5个名额，你去吧！”这下，把我高兴得跳了起来。我连忙向指导员敬了个军礼：“是！”“不过，你们要着装整齐，注意军容军纪，和青年学生联欢要讲究礼仪。”指导员又强调了几句。

下午3时许，我们洗了脸，换上新军装向团部跑去。不一会儿，就登上了一辆军用卡车驶向北京城。我们在西长安街下了车，排着整齐的队伍向天安门广场进发。我举目远望，只见天安门广场四周尽是鲜花和彩旗，气势宏伟的天安门城楼上红旗飘扬，庄严肃穆。当我来到天安门前，面向巍峨壮观的天安门城楼和迎风招展的五星红旗，郑重地举起右手，敬了个军礼！之后，我在天安门前拍了一张全身照，留下我19岁的挺拔身姿。

团政治处青年干事看看时间，距青年联欢活动还有两个小时，就给了我们一小时的自由活动时间。于是，我飞快地跑去前门大街大栅栏百货店买了本名曰“首都日记”的日记簿。这本日记簿里有一张彩色插页，两名青年男女正在为建设伟大祖国测量方位、构思蓝图，题为“把祖国建设得更美丽”。我十分喜欢这本“首都日记”，带着它走南闯北已有67个年头了。

在我以后的26年军旅生涯中，无论部队从丰台调防至杨村，还是从杨村调往天津，几乎每年都要

去北京，到了北京，必去天安门广场，必向天安门城楼敬个军礼。1959年10月1日，我和妻子王仙妹结婚，她从太原来到北京，我从杨村赶往北京，见了面就在天安门城楼前合个影，这就是我们弥足珍贵的结婚纪念照。这张结婚照片一直挂在我家里，而且一挂就是60年，以此表达我对天安门的敬仰之情，更是对伟大祖国的赤诚之心。

后来，我转业回到了故乡苏州，但无论是去北京出差，还是前往北京看望战友，只要到了北京，我必去长安街，必去天安门广场，必向天安门城楼敬个军礼。

在庆祝新中国成立70周年的欢乐日子里，在开启新征程、步入新时代的当今，我更要穿上绿军装，向天安门城楼敬个军礼！因为，新中国给了我茁壮成长的机会，伟大祖国给了我幸福美满的晚年生活！

（作者为江苏省作协会员）



庆祝新中国成立70周年

投稿邮箱: whwdzg2019@126.com



我期待长期在中企工作

何塞·普拉多

3年前，我参加了中国水电十一局玻利维亚公司（以下简称“中水电公司”）圣何塞水电站的招聘活动。因为我有隧洞施工经验，顺利被录取。

玻利维亚圣何塞水电站项目的工作人员
在给外籍工人发放工资。
中国水电十一局网站



在工作中，我也不断提高自身业务水平，掌握了先进的施工技术和工艺，能够熟练操作先进的洞挖设备，成为公司当地工长中职务最高的“带班工长”。在隧洞施工高峰期，我同

100多名工人一道进行隧洞开挖、支护和混凝土衬砌的施工，确保了质量和进度，得到了公司领导的称赞。

圣何塞水电站工程项目大大提高了我们的经济收入。工程为玻利维亚提供了1000多个就业岗位。这里的薪酬比其他公司高，福利待遇也好。工程附近的村镇，几乎每家都有人在这里上班。几年下来，我们很多人都购买了摩托车或轿车，盖起了新房。到这里采访的记者看到工地停车场里那么多轿车，一开始都不相信用我们的工资能买得起。

我的玻利维亚朋友们在羡慕的同时，争相让我帮忙介绍他们到中水电公司工作。现在这些朋友中很多已成为我的同事。我的儿子大学毕业后也在这里找到了第一份工作，开启了崭新的人生旅程。

在中企工作让我们有家的感觉。由于语言和文化差异，我们最初与公司中方人员之间的沟通不很顺畅。中

水电公司为此开办了西班牙语培训班，并聘请了具有长年海外工作生活经历的专家。现在大部分中方员工都能用西班牙语和我们进行对话，有的甚至能熟练交流。大家相处非常融洽。工作之余，我们在一起聚会、踢球，如同一家人一样。

良好的沟通极大地提高了工作效率。隧洞衬砌施工按期完成，提前实现了水库的下闸蓄水目标和一级水电站并网发电，给周边的村镇，尤其是至今不通电的村落带来了光明和温暖。

圣何塞水电站是玻利维亚期待了40年的国家项目，也是莫拉莱斯总统亲自推动的9个电站中规模最大的一个。莫拉莱斯总统曾4次前来视察，为水电站并网发电剪彩。

今年上半年，圣何塞水电站项目正式完成移交。我和众多同事一道，转战到中水电公司的其他项目工作中。我目前担任了艾尔西亚公路项目隧洞工区的工长。我们都期待长期在中企工作，不断提高业务水平和工作能力，为玻利维亚更美好的未来贡献自己的力量。

（作者为中国水电十一局玻利维亚艾尔西亚项目工长，本报驻巴西记者陈效卫采访整理）

领事服务

中国驻菲律宾大使馆提醒
谨慎办理菲律宾“落地签”

近年来，菲律宾当地网络博彩公司泛滥，大量非法雇佣中国公民赴菲从事相关工作，引发各类涉中国公民案件。菲律宾当地媒体持续炒作中国公民在菲非法务工和“安全问题”。鉴于目前菲律宾“落地签”政策存在不确定性，为避免给赴菲中国公民造成不必要的麻烦和经济损失，中国驻菲律宾大使馆提醒：

一、谨慎选择办理“落地签”赴菲。如无特殊考虑和需要，建议启程前通过菲律宾驻华使领馆申请办理赴菲签证。

二、赴菲律宾前，请关注使馆发布的领事公告和提醒，做足入境准备，勿存侥幸心理。务必携带往返机票、酒店订单、旅行财力证明等，同时妥善保存签证纸，不可擅自裁剪。

三、入境目的要与所持签证种类一致。应遵守菲律宾移民法律法规，切勿从事与签证种类不符的活动，避免给自己和家人造成不必要的麻烦。目前，菲律宾“落地签”无法在入境后办理延期，也无法转为工作签证等其他签证。

四、事先学习掌握旅行常用英语，牢记旅行相关信息（如下榻酒店、旅行计划、观光目的地等），入境时礼貌回答移民官员的提问。

（据外交部领事直通车）

“词汇”的正确用法

杜老师：

某媒体刊文说：“他在翻译的过程中，曾就个别词汇的准确翻译问题跟我进行讨论。”请问其中的“词汇”用得是否妥当？谢谢！

上海读者 孟衍东

孟衍东读者：

“词汇”指某种语言里所有词语和固定词组（如成语）的总和，也可以指一个人或一部著作所使用的词。总之，“词汇”用来指词的某种集合体。例如：

（1）汉语词汇浩如烟海，非常丰富。

（2）现代汉语中所有的词总合起来，就成为现代汉语的词汇。

（3）要了解《红楼梦》词汇的情况，可以查阅新出版的《新编红楼梦词典》。

（4）鲁迅词汇具有个人特点、方言特点和时代特点。

（5）“现代汉语”课，包括语音、文字、词汇、语法、修辞等内容。

“词汇”是集合概念，是许多词的总汇，不宜用来指某一个词或几个词。例如，不宜说“这是小说里我最感兴趣的一个词汇”“这篇文章里出现了好几个新词汇”。

如果指一个词或者几个词，可以用“词”。例如：

（6）外部压力让中国社会更加团结，还

让中国人对“团结”这个词有了更深刻的理解。

（7）“杭州”“丝绸”“旗袍”，这三个词有着天然契合的气质。

在口语中，“词”常说成儿化词，书面上有时写成“词儿”例如：

（8）村民王光强还记得，有一回好心留宿外地骑行客，他才第一次从别人口中听到“民宿”这个词儿。

（9）这位作家让我儿子总结射水鱼成功的秘诀。儿子很快在手机打出两个词儿：“专心”和“坚持”。那位作家在微信上送给我儿子一个笑脸符号。

另外，“词语”有“字眼儿”的意思，也可以用“词语”来指一个或几个词。例如：

（10）在该信息检索系统里，“故乡”这个词在鲁迅文章中出现过多少次，都能精确统计。

（11）编校人员常常为了一句话、一个词语、一个标点反复琢磨商讨。

（12）请用“伙伴”“困境”“成长”这3个词语，以“在幽深的峡谷里”为开头，发挥想象，写一篇故事，题目自拟。

《语言文字报》

原主编 杜永道



交往

纳米比亚位于非洲西南部，濒临大西洋。居民姓名多由两节组成，前为名，后为姓。也有由三节组成的姓名，即在中间加上父名。妇女婚前姓父姓，婚后则随夫姓。社交场合，常尊称对方的姓名、职位、学衔、军衔等，而朋友之间则相互称兄道弟。对外国客人，称先生、女士、夫人、小姐等。

纳米比亚人善良、淳朴，一向有“敬老尊长”传统，遇到长者，会让道、让座，对长者称呼“大叔”“大婶”。同时，由于受西方殖民时期的影响，“女士优先”礼节颇为流行。

纳米比亚人的见面礼节多是握手及热情问候。久别重逢的好友之间常热情拥抱，并亲吻对方的面颊。遇见熟悉的外国朋友，习惯摸摸对方的右手拇指，然后紧紧握住对方的手，开始热情问候和交谈，直到话说完才会将手松开。纳米比亚妇女性格开放，热情大方。交际场合，即使在不相识的男士面前，她们也会主动伸出友谊之手与人相握。

饮食

当地人的主食一般是用玉米面、高粱粉、小麦粉及豆粉制作的饼类等食物。对外宴请多是西餐，而在家里招待客人则通常吃传统饭菜，其中最有特色的美食是“乌嘎里”。其制作方法是：水烧沸后，陆续倒入玉米面中，用木勺搅拌均匀后，制成蛋糕状的面坨，放入锅中烘烤，直到散发出香味；用西红柿、辣椒、牛肉或者鱼块熬制浓汁肉汤，熬好后将汤汁浇在蛋糕状的玉米面坨上。另外，当地的特色饮食还有油炸昆虫帝蛾和白蚁以及土酒“布萨”，“布萨”是当地政府唯一允许

礼仪漫谈

纳米比亚习俗

马保奉



旅行中的纳米比亚小学生。 搜狗图片

销售的酒类饮料。

纳米比亚人吃饭不用桌椅，往往是围成圆圈，席地而坐，吃饭时忌讳将饭菜撒在地上。他们不使用刀叉，而是用手直接抓取食品。饭毕，长者未离席时，晚辈要静坐等候，客人应在主人示意后，才可一道起身离开。

服饰

外交场合，纳米比亚人穿戴整齐、讲究，男士西装革履，女士裙装华贵。平时，大多数男子爱穿白色的非洲式长袍，而妇女则穿各种花色连衣裙。首都温得和克的奥万博族女子，喜爱传统的粉紫色裙子。北部的赫雷罗族女子沿袭殖民时期的打扮，爱穿十九世纪维多利亚时代长袍裙装，裙装多以红、蓝、绿3种颜色搭配，头戴类似牛角状的帽子。

平时，当地女子喜欢戴颈链、耳环、手镯等饰品，有的也戴鼻环。气候炎热，乡下的辛巴族女人常常赤裸上身，而颈链总是不可缺少。孩子出生后，妈妈会迫不及待地给他（她）戴上颈链。

婚俗

辛巴族姑娘出嫁时，人们会聚集在一起，踏着节拍跳舞、唱歌和鼓掌。新娘要用香料涂抹全身，即馨香美容。婚服上洒满香水和橘子水等果汁。香料由红赭石、奶油脂、香草和树脂合成。红色象征新娘多生子女。进入洞房前，要在新娘身上涂抹奶油脂，这些奶油脂取自新郎家的奶牛。

在拉哈里沙漠部族，婚前有男方到女方家“服役”的风惯，即在求婚获女孩同意后，小伙子要搬到姑娘家里，为姑娘家干活一段时间，若女方家长满意，便会把女儿嫁给他。

舞蹈

纳米比亚人的舞蹈节奏明快、强烈，头、颈、肩、胸、腰、胯和四肢都要表现有力，尤为突出头部的甩动以及腰部的屈伸、胯部的摆动和旋转。据说这种舞蹈历史悠久，在岩洞里发现的数千年前的壁画上，就有类似的描述。舞者的装束以前十分简单，仅在腰间系一遮体物。随着生产和文明的发展，贝壳、羽毛、上了颜色的种子、小珠子、各种金属制品、植物纤维编织物以及各种兽皮等，都会被精心加工美化，用于舞者的装饰。

禁忌

纳米比亚人忌讳数字13。宗教活动场合不得吸烟、不可戴鸭舌帽。宰杀动物时孕妇不可在场。寡妇不得参加葬礼。兄弟姐妹长大成人后，男女间必须相互回避，兄妹、姐弟不可两人单独待在茅屋里。

（作者为外交部礼宾司原参赞）